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苏教职函〔2024〕15号                                                         

省教育厅关于举办“中国银行杯”

2024年江苏省职业院校创新创业大赛的通知
各设区市教育局，各高等职业院校：

为贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和给“青年红色筑梦之旅”大学生重要回信精神，“三位一体”统筹推进教育、科技、人才工作，把创新教育贯穿教育活动全过程，加强拔尖创新人才自主培养，培育新质生产力发展新动能，培养技术赋能、跨界融合的新时代大国工匠，为中国式现代化作出更大贡献。经研究，决定举办“中国银行杯” 2024年江苏省职业院校创新创业大赛（以下简称大赛）。现将有关事项通知如下。

一、组织机构

大赛由省教育厅、省人力资源社会保障厅、省农业农村厅、省知识产权局、省科协、团省委、省妇联、省中华职业教育社、省职业技术教育学会共同主办，南京交通职业技术学院承办，中国银行江苏省分行协办。

成立大赛组织委员会，由省教育厅主要负责同志担任主任，省有关部门负责同志担任副主任，负责大赛的组织实施（名单见附件1）。大赛组织委员会下设专家委员会、监督与仲裁委员会。大赛组织委员会办公室设在省职业技术教育学会秘书处，在大赛组织委员会的领导下负责组织开展竞赛工作，规范竞赛管理，承担竞赛日常事务。

各设区市教育局、各高职院校可根据实际情况，成立相应机构，负责本地、本校赛事的组织、实施、项目评审和推荐等工作。在当地组织工作中，可与协办单位中国银行江苏省分行下属分支机构接洽，开展合作，争取支持。

二、竞赛组别及参赛对象

大赛设创意组、创业组、创新启蒙组和实践启蒙组4个竞赛组别，其中创意组、创业组对接中国国际大学生创新大赛（2024）职教赛道（以下简称国赛）。参赛人员年龄不超过35周岁（1989年3月1日以后出生）。

（一）创意组。分综合类和乡村振兴类。参赛项目具有较好的创意和较为成型的产品原型、服务模式或针对生产加工工艺的创新技术，在2024年4月28日（以下时间均包含当日）前尚未完成工商登记注册。参赛申报人须为团队负责人，参赛对象为职业院校（含技工院校）全日制在校学生或江苏开放大学学历教育在读学生。学校科技成果转化的项目不能参加本组比赛（科技成果的完成人、所有人中有参赛申报人排名第一的除外）。
（二）创业组。分综合类和乡村振兴类。参赛项目在2024年4月28日前已完成工商登记注册。参赛申报人须为企业法人代表，参赛对象须为职业院校（含技工院校）全日制在校学生或毕业5年内的毕业生（2019年之后毕业）、江苏开放大学学历教育在读学生或毕业5年内的毕业生（2019年6月之后毕业）。企业法人在2024年4月28日后进行变更的不予认可。已完成工商登记注册参赛项目的股权结构中，企业法人代表的股权不得少于10%，参赛团队成员股权合计不得少于1/3。

乡村振兴类项目应在推进“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”等方面有创新性、实效性和可持续性。

创意组、创业组参赛项目均以团队为单位报名参赛，可以跨校组建团队。每个团队的参赛成员（实际核心成员）不少于3人，不多于15人（含团队负责人），指导教师不超过3人。参赛团队所报参赛项目，须为本团队策划或经营的项目，不得借用他人项目参赛。

（三）创新启蒙组。该项目重点考察职业学校学生结合所学专业或生活实际，由学生本人独立或在老师指导下（合作）构思、设计、制作完成新产品和新材料的研发、工艺流程革新或优化等能力，参赛作品可以是一个独立、完整的产品，也可以是一个设备或仪器中的零部件，也可以是优化改进的工艺流程，所有作品须以能够演示的实物或模型参赛。该组别参赛项目可以是个人项目，也可以是集体项目，参赛对象仅限中职学校（含五年制高职一至三年级、技工院校一至三年级）在校生，集体项目团队成员不超过3人，不得跨校组队，指导教师不超过3人。

（四）实践启蒙组。该组别通过创业计划书的撰写以及软件模拟，启蒙中职学生创新创业意识、掌握创新创业基础知识、熟悉创新创业全过程。重点考察学生发现创业机会、分析目标市场、组建创业团队、制定公司战略等创业知识、创业技能的掌握与运用能力。该组别为团队参赛项目，参赛对象限中职学校（含五年制高职一至三年级、技工院校一至三年级）在校生，每个团队成员3人，不得跨校组队，指导教师不超过3人。

三、参赛要求
（一）参赛项目须真实、健康、合法，无任何不良信息，项目立意应弘扬正能量，践行社会主义核心价值观。参赛项目不得侵犯他人知识产权，所涉及的发明创造、专利技术、资源等必须拥有清晰合法的知识产权或物权，取得授权的专利或已受理的专利须明确注明。参赛项目如有涉密内容，参赛前须进行脱敏处理。抄袭、盗用、提供虚假材料或违反相关法律法规，一经发现即刻丧失参赛相关权利，并自负一切法律责任。参赛项目只能选择一个符合要求的竞赛组别报名参赛，根据项目团队负责人确定参赛团队所代表的参赛学校，且代表的参赛学校具有唯一性。参赛人员不可担任两个及以上项目的负责人同时参加本年度比赛。

（二）参赛项目涉及他人知识产权的，报名时需提交完整的具有法律效力的专利证书、所有人书面授权许可书等；已完成工商登记注册的创业项目，报名时需提交营业执照及统一社会信用代码等相关复印件、单位概况、法定代表人情况、股权结构等。参赛项目可提供当前财务数据、已获投资情况、带动就业情况等相关证明材料。

（三）已获往届国赛金奖和银奖的项目，不可再报名参赛。已获往届省赛二等奖、三等奖的项目可报名参赛，但占用省级复赛推荐名额。已获前两届省赛一等奖但未获全国总决赛金银奖的项目仍可报名参赛，但仅限推荐参与大赛训练营排位赛以竞争晋级国赛资格，不参加本年度省赛，每校最多推荐1项。

（四）各设区市教育局和高职院校要严格开展参赛对象资格审核工作。各设区市教育局负责审核本地区中职学校（含五年制高职校、技工院校）学生参赛对象资格，各高职院校负责审核本校学生参赛对象资格。各设区市教育局和各高职院校要严格开展参赛项目审查工作（含“全国大学生创业服务网”报名项目），主要包括参赛项目资格以及项目所涉及的科技成果、知识产权、财务状况、运营、荣誉奖项等，确保参赛项目的合规性和真实性。凡存在参赛对象资格或参赛项目弄虚作假等方面行为，一经核实，将取消成绩，并进行通报批评，情节严重者追究相关单位及有关人员责任。

四、比赛赛制和赛程安排

创意组、创业组、创新启蒙组和实践启蒙组采用市校级初赛、省级复赛和省级决赛三级赛制。

（一）比赛报名

创意组、创业组：市级校级初赛参赛团队须登录“全国大学生创业服务网”（https://cy.ncss.cn）进行报名，在“资料下载”板块可下载学生操作手册指导报名参赛。各设区市教育局、各高职院校登录“全国大学生创业服务网”（https://cy.ncss.cn/gl/login），对照参赛条件对本校学生（含毕业生）注册报名项目进行审核。通过微信公众号（名称为“全国大学生创业服务网”或“中国国际大学生创新大赛”）进行赛事咨询。报名截止时间为2024年5月24日。

创新启蒙组和实践启蒙组：各设区市教育局组织本地区中职学校在校生报名参赛，对照参赛条件审核参赛项目。报名截止时间由各设区市教育局自行决定。

（二）市校级初赛

创意组、创业组：各设区市教育局、各高职院校于5月26日前完成市校级初赛，依据限额确定参加省级复赛的项目，并在“全国大学生创业服务网”对参加省级复赛的项目进行晋级操作，同时需登录“2024年江苏省职业院校创新创业大赛管理平台”完成晋级省级复赛项目信息填报和审核。

创新启蒙组和实践启蒙组：各设区市教育局于5月26日前完成市级初赛，依据限额确定参加省级复赛的项目，登录“2024年江苏省职业院校创新创业大赛管理平台”完成晋级省级复赛项目信息审核。

各设区市教育局、各高职院校于5月29日前向大赛组委会报送市校级初赛情况。

（三）省级复赛

拟于6月中旬利用“2024年江苏省职业院校创新创业大赛管理平台”进行省级复赛评审（网评），按参赛总数30%的比例确定省赛三等奖，按参赛总数30%的比例确定晋级省级决赛项目。

（四）省级决赛

拟于7月上旬在南京交通职业技术学院举行。

创意组、创业组：参赛团队现场进行陈述和答辩（10分钟陈述、5分钟答辩）。一等奖项目将参加训练营集训，通过排位赛争夺晋级国赛名额。每校通过省赛晋级全国总决赛的团队不超过3个（任一组别每校限2个项目以内）。

创新启蒙组：各晋级省级决赛的项目团队需携带参赛作品以展位布展（限200cm*200cm以内实物，超过此规模的实物不能带至现场，可以提供1分钟视频演示）和现场答辩形式参赛。

实践启蒙组：参赛团队需赛前提交商业计划书，参赛团队现场进行陈述和答辩（8分钟陈述、4分钟答辩）；并在“创业之星”软件平台进行创业模拟比赛，该平台将免费提供校赛、市赛使用，免费提供指导教师培训和平台使用培训等服务。

五、参赛项目数量

（一）创意组、创业组
1. 市校级初赛：省高水平高职院校校赛报名团队总数不低于340个，其他高职高专院校（含江苏开放大学）校赛报名团队总数不低于300个，各设区市教育局每市市赛报名团队总数不低于200个。

2. 省级复赛：各单位推荐数为基础名额与奖励名额之和。

综合类项目基础名额：省高水平高职院校每校推荐数不超过6个，江苏联合职业技术学院不超过10个，其他高职院校每校推荐数不超过4个；各设区市教育局每市推荐数不超过8个（中职学生参赛项目不低于4个）。

综合类项目奖励名额：获上届国赛金银奖的学校，按每个金奖2个、每个银奖1个奖励参加省级复赛名额；本次校赛报名数量超过指标40%以上的增加1个省级复赛名额，超过指标70%以上的增加2个省级复赛名额，超过指标100%以上的增加4个省级复赛名额；市赛报名总数各设区市每超过指标50个，可增加1个省级复赛名额，奖励名额最多不超过4个。市赛校赛报名数量未达到最低指标要求但超过30%（含）的减少1个参加省赛名额，低于最低指标要求30%的减少2个参加省赛名额。

高职院校推荐的创意组综合类项目数量不得超过推荐总数的50%。

乡村振兴类项目推荐名额不占用上述指标，各设区市教育局推荐数不超过4个，各高职院校推荐数不超过2个。
（二）创新启蒙组和实践启蒙组

以设区市教育局为单位组织参赛，各设区市推荐参加创新启蒙组省级复赛的数量不超过16个，推荐参加实践启蒙组省级复赛的数量不超过16个，每个学校最多推荐6支参赛团队。
六、奖项设置

（一）创意组、创业组
创意组、创业组分别设奖，一等奖占参赛总数10%，二等奖占参赛总数20%，三等奖占参赛总数30%（创意组综合类按照中职学生项目、高职学生项目，分别进行比赛和设奖；创意组乡村振兴类不区分中职学生项目、高职学生项目）。此外，创意组设“最佳创意奖”2个（中职学生项目和高职学生项目各1个）；创业组设“最具商业价值奖”和“最佳带动就业奖”各1个；乡村振兴类设“乡村振兴奖”2个（创意组和创业组各1个）。

设指导教师奖，对获得一、二、三等奖项目的指导教师，颁发指导教师奖。

获省赛一等奖或江苏推荐参加国赛获铜奖及以上普通高职（专科）在校学生参加“专转本”考试，满足相应条件可直接录取本科（须参加全省统一的“专转本”考试，统筹录取）。创意组限项目团队负责人或团队排名前三的专利第一发明人（专利须获得授权，包括发明专利、实用新型专利和外观设计专利，专利与参赛项目高度相关，获省赛一等奖项目的专利授权时间不晚于省级决赛开始时间、获国赛铜奖及以上项目的专利授权时间不晚于国赛总决赛开始时间）；创业组限团队排名前三且有股权的核心成员。入围国赛项目团队排名前三的成员，应与省赛阶段保持一致，如产生变更，变更前后的成员均不享受直接录取本科的政策。

指导教师指导项目获省赛一等奖可以认定等同于省教学成果奖（实践教学）二等奖，获国赛金奖可以认定等同于省教学成果奖（实践教学）一等奖，可作为教师专业技术职务评聘的主要依据，允许获得国赛金奖指导教师破格晋升高级职称。

鼓励各设区市教育局、高职院校对创意组、创业组获奖学生按不低于全国及全省职业院校技能大赛同等奖项标准进行奖励。

（二）创新启蒙组、实践启蒙组

创新启蒙组和实践启蒙组分别设奖，一等奖占参赛总数10%，二等奖占参赛总数20%，三等奖占参赛总数30%。创新启蒙组设“创新启蒙之星”1个；实践启蒙组设“创业启蒙之星”1个。

设指导教师奖，对获得创新启蒙组和实践启蒙组一、二、三等奖项目的指导教师颁发指导教师奖。

（三）优秀组织奖和先进个人奖

设优秀组织奖（职业院校20个左右、设区市教育局5个左右）。优秀组织奖评定根据初赛组织情况加省赛获奖情况等综合计算。初赛组织情况根据各地、各校在“全国大学生创业服务网”报名的项目总数计分。报名项目数量达到规定数量的计30分，超过规定数量的每增加5个项目增计1分，最高总计70分。省赛获奖情况根据各地、各校团队在省赛中的获奖等次计分。获得一等奖的每个团队计10分，获得二等奖的每个团队计5分，获得三等奖的每个团队计3分。宣传发动不到位、报名数量未达到最低指标要求、推荐进入省赛团队审核不严格的不得参评优秀组织奖。

设先进个人奖若干，对在大赛组织工作中表现突出的个人颁发先进个人奖。每个优秀组织奖获奖单位可推荐1人，由大赛组委会办公室发文公布。

七、省赛材料提交

创意组、创业组：各设区市教育局、各高职院校在5月26日前登录江苏省职业技术教育学会网站（http://www.jstve.org/）“2024年江苏省职业院校创新创业大赛管理平台”报名并提交项目PPT、商业计划书与展示视频（时长不超过一分钟，视频格式H.264 MP4，画面流畅，声音清晰，大小不超过20M。展示视频在省级决赛前不作硬性要求，根据团队实际情况考虑是否提交）等有关材料。此外，创业组项目提交营业执照、股权结构等证明材料。各设区市教育局、各高职院校应将项目报名表、有关电子材料和推荐项目汇总表（各项目报名表和汇总表从系统导出并盖章扫描成PDF格式）发送至电子邮箱：cxcy2024@njitt.edu.cn，以设区市、学校为单位分项目提交，各项目命名规则：设区市、学校-项目名称-项目负责人。

创新启蒙组和实践启蒙组：各设区市教育局在5月26日前登录“江苏省职业技术教育学会”网站（http://www.jstve.org/）“2024年江苏省职业院校创新创业大赛管理平台”报名，创新启蒙组需在竞赛平台提交查新报告、研究报告等材料。申报者须在项目研究开始前和申报参赛前，对项目选题和内容分别进行查新检索，并提交查新报告；研究报告字数应不少于1000字，结合自身专业特色，站在“创造性、新颖性、实用性”角度，评价作品的技术特征，与现有产品的不同点等，详细介绍创新过程、实施（使用）方法及作品原理。实践启蒙组需在竞赛平台提交项目PPT、商业计划书等材料。各设区市教育局应将项目报名表、有关电子材料和推荐项目汇总表（各项目报名表和汇总表从系统导出并盖章扫描成PDF格式）发送至电子邮箱：cxcy@njitt.edu.cn，以设区市为单位分项目提交，各项目命名规则：设区市-项目名称-项目负责人。
八、工作要求

（一）宣传发动。各设区市教育局、各校要认真做好大赛宣传动员，确保参赛师生充分了解大赛、积极参与大赛。大赛组委会将在“江苏职教ing”微信公众号、江苏省职业技术教育学会网站和微信公众号等媒体及时宣传大赛信息。各设区市教育局、各校应指定专人负责创新创业大赛宣传工作，并及时向大赛组委会报送信息。

（二）协调组织。各设区市教育局要统筹协调本地区中职学校，各校要统筹协调本校相关职能处室，组织做好市赛、校赛和项目推荐工作。

（三）提供支持。各设区市教育局、各校要做好初赛组织工作，为在校生和毕业生参赛提供必要的条件和支持。同时，坚持以赛促教、以赛促学、以赛促创，积极推进职业院校创新创业教育和实践，不断提高创新创业人才培养水平。

（四）扩大共享。各设区市教育局、各校要结合实施教育数字化战略行动，加强创新创业教育资源共享，推动创新创业项目对接和落地转化。
九、其他

（一）本通知所涉及内容的最终解释权，归2024年江苏省职业院校创新创业大赛组委会所有。

（二）大赛经费由主办单位、承办单位及协办单位共同筹措。参赛选手食宿统一安排，费用自理。

十、联系方式
联系人及电话：省教育厅职业教育处李永乐，025-83335605；省职业技术教育学会秘书处周向峰，025-83309183；省青少年科技中心陆敏，025-86670719；组委会办公室地址：南京市鼓楼区北京西路15-2号1号楼312房间，邮编：210024。

南京交通职业技术学院联系人：王琼，联系电话：025-86115881、18013391358，电子邮箱：479894583@qq.com，地址：江苏省南京市江宁区龙眠大道629号，邮编：211188。

各设区市教育局、高职院校派1名具体负责同志加入“江苏省职业院校创新创业大赛交流群”（QQ群号：965690625），负责市校参赛报名和交流。

附件：1.2024年江苏省职业院校创新创业大赛组织委员会名单

2.2024年江苏省职业院校创新创业大赛评审规则

        省教育厅

2024年5月16日

（此件主动公开）
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